

不买医保就停课？别再让“个别不当方式”困扰家长

本报评论员 张雪飞

“你不买，天天群里催，小孩都被区别对待了，不买不行啊！”11月3日，四川省南充市高坪区实验小学一位家长向媒体反映，班主任在家校交流群发通知催缴医保，没买医保的学生不仅要被停课，学校还要给家长开家长会。11月5日，高坪区教体局通报称，经查证，高坪区实验小学未要求采取停课、召开家长会等措施强制学生参保，班主任雷某在家长群发布消息的本意在于引导家长为学生购买医保，但信息内容存在言辞不当、语意不明的情况，该

校无任何学生因未缴纳医保而被停课。高坪区教体局表示，因个别教职工宣传提醒方式不当给家长带来困扰，深表歉意。

最近各学校、幼儿园都在推广普及城乡居民和学生基本医疗保险工作，各家长群里也都接到了老师的通知。参加全民医保自然是好处多多，如果孩子生病住院，医保可以减轻家庭的经济压力，但有些家长觉得保险没用，不愿意参保，或者已经买了商业保险，不想再买医保了。对于前者，老师应该耐心帮助家长学习医保知识，了解参保的好处，对于后者，则应该本着自愿的原则，尊重家长的意

愿。可是高坪区实验小学的班主任却将催缴医保和停课挂钩，要知道教育部此前颁布的《中小学教育惩戒规则（试行）》中提到：小学高年级、初中和高中阶段的学生违规违纪情节严重或者影响恶劣的，学校给予不超过一周的停课或者停学处理。显然不缴医保不能算“情节严重”，也就是说，班主任不能因学生未缴医保就随意让学生停课。

医保本是对学生和家庭的保护和经济支持，明明是一件好事，怎么就染上了强制的色彩？现在高坪区教体局给出的通报称是老师个人宣传提醒方式不当，本应教书育人的老

师为什么会为了推广医保而用“停课”来威胁家长？还有没有更深层次的原因？如果没有生硬摊派，如果宣传推广工作做到位，如果真的能尊重家长的意愿，那么老师也不会多此一举地搬出“停课”的招数了。

很多网友表示，最好拿捏的就是家长，“软肋”在人家手里。如果不听从老师的要求，孩子就会被区别对待，这一套流程家长实在是太熟悉了。但是不要忘了，有了软肋的同时，也就有了铠甲，再好用的招数，一直用也会失灵。每个孩子的学习成长道路，是通过家校合作共同建立起来的，别让彼此失去信任。

镜界



卡塔尔游艇展开幕

11月6日，在卡塔尔多哈，游艇展开幕式现场燃放焰火。当日，卡塔尔游艇展在多哈开幕。 新华社发

奇闻

富士山“初冠雪”最迟纪录

日本山梨县甲府地方气象台7日确认，今年入秋以来迟迟不见雪顶的富士山终于出现了2024年的“初冠雪”，这是130年来最迟出现的“初冠雪”。甲府地方气象台7日发布消息说，当天观测到富士山山顶附近出现积雪，比往年平均要晚36天，比去年10月5日观测到“初冠雪”要晚33天，创下自1894年开始观测以来的最迟纪录。此前富士山首次出现雪顶的最迟纪录是2016年10月26日。据日本天气新闻公司此前公布的数据显示，日本10月全国平均气温比以往同期最高的1998年高出1.28摄氏度。富士山山顶10月的气温也创下观测史上的同期最高纪录。 据新华社电

火山喷发 居民永久迁移

印度尼西亚国家抗灾署6日说，印尼政府打算让在东努沙登加拉省勒沃托比-拉基拉基火山附近生活的居民永久迁移至安全地带。这座火山从3日晚起数次喷发，导致9人死亡、十余人受伤。印尼国家抗灾署6日在声明中说，考虑到勒沃托比-拉基拉基火山今后依然可能喷发，政府打算让火山附近的民众永久搬迁，作为一项长期减灾措施。“火山无法移动，我们必须搬迁。”这一机构主管说：“我们必须清空方圆7公里的范围。” 据新华社电

国际

美一小飞机撞汽车

美国亚利桑那州政府部门6日说，一架小型飞机5日在该州梅萨机场起飞时冲出围栏与一辆汽车相撞，导致包括一名12岁男孩在内的飞机内4名乘员和汽车驾驶员当场死亡。事故发生在5日16时45分，这架6座小型喷气飞机在梅萨机场跑道上未能成功起飞，冲破机场金属围栏，径直撞向一辆正在机场西侧道路行驶的汽车。被撞汽车的驾驶员以及飞机内5人中的4人在事故中死亡，飞行员严重烧伤，已被送往医院接受救治。这架飞机在距跑道末端还有大约400米时，时速超过246公里，但未能起飞，滑行到跑道末端时速降至约190公里，与汽车相撞前最后记录的时速为约125公里。 据新华社电

日本禽流感疫情蔓延

日本媒体6日报道，日本新潟县一家养鸡场出现高致病性禽流感疫情，已开始紧急扑杀涉疫的约35万只鸡。这是日本半个多月以来报告的第5起禽流感疫情。新潟县政府部门6日说，新潟县胎内市一家养鸡场5日报告发现大量鸡病死，6日确认发生高致病性禽流感疫情。当地防疫部门6日早晨开始紧急扑杀涉疫的约35万只鸡，预计耗时一周左右。 据新华社电

飓风过境 古巴全国断电

飓风“拉斐尔”6日以三级飓风强度横穿古巴西部地区，导致这个拥有约千万人口的加勒比岛国全境电力供应中断。当天晚些时候，“拉斐尔”减弱为二级飓风并继续向西北方向移动，进入墨西哥湾。“拉斐尔”在古巴阿特米萨省登陆，最大持续风速约为每小时185公里。哈瓦那遭遇强风、暴雨和海水倒灌，从6日下午到晚上，情况不断变得更糟。洪水淹没街道，树木倾倒。商户关门，公交停运，街上几乎空无一人。强风导致古巴境内供电系统崩溃，全国处于断电状态。 据新华社电

澳16岁以下禁社交媒体

澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯7日说，政府将推动立法禁止16岁以下未成年人使用社交媒体。依据相关法案，16岁以下未成年人即使获得家长同意也不能使用社交媒体平台。平台一旦违规，将可能面临巨额罚款。阿尔巴尼斯在新闻发布会上说：“我的系统会弹出一些我不想看到的东西。更不用说一个易受影响的14岁孩子了。”“社交媒体正在伤害我们的孩子，我现在要终结这种行为。”澳大利亚通讯部长米歇尔·罗兰说，社交媒体平台X、脸书、照片墙以及短视频平台“优兔”等将受影响。 据新华社电

巴以冲突

“伊拉克不是跳板”

伊拉克武装部队总司令发言人叶海亚·拉苏尔6日表示，伊拉克领土不会成为发动袭击或展开还击的跳板。拉苏尔在一份声明中说，伊拉克总理苏达尼当天主持召开国家安全部长级委员会会议，会议分析了伊拉克总体安全形势。声明强调，近期流传的“有关方面将伊拉克领土作为发动袭击或展开还击的跳板”的消息不实，这是相关方面企图袭击伊拉克、侵犯其主权的借口。 据新华社电

环境

2024年将成最热年

欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局7日说，2024年前10个月气温数据显示，今年将成为自1850年有记录以来最热的年份。2024年前10个月的全球平均气温比1991至2020年的同期平均气温高0.71℃，是有记录以来的最高值，比2023年同期高0.16℃。事实上可以肯定，2024年将成有记录以来最热的一年，除非剩余时间的平均气温降至接近0℃。 据新华社电

帝企鹅最远“北漂”纪录

澳大利亚南部海边惊现一只南极帝企鹅。专家估算，它应该漂流了超过3400公里才抵达那里。这是人类已知的帝企鹅最远“北漂”纪录。本月1日下午，一位名叫阿龙·福勒的冲浪者在位于珀斯以南约430公里的小镇登马克附近海域看到这只企鹅。当前，这只帝企鹅正在有资质的机构接受照护，尚不清楚未来它会被留在澳大利亚还是被送回南极。 据新华社电

男子收1700封相同信件

德国财政部一名发言人5日说，由于从夏令时转换冬令时引发技术故障，一名纳税人一下子收到1700封来自税务局的信件。这名住在汉堡市北部奎克博恩镇的男子在10月最后一周申请访问政府无纸化电子报税平台，但时间转换引发的技术故障令男子的申请“陷入某种时间循环”，令他本月2日收到了“堆积如山的”税务局信件。所有1700封信都包含完全相同的文件。德国财政部表示已经联系了该男子，向其致歉。财政部将负责回收和销毁多余邮件。 据新华社电

